

# 載翰術

吳拉如



市立園林場刊物

輯二 第



參觀本會的最好紀念  
贈送友人的惟一禮物 請

購備

## 第一屆菊花展覽會紀念明片（第一輯）

這次，在黃浦江畔，景色宜人的園林場中，舉行空前的第一屆菊花展覽大會，不是使我們永久的記憶與無限的留戀麼？但是，盛會不再，良晨難逢！本會為彌補這種缺憾，並為永久的留念與供參攷起見，特精印美術紀念明片一種，蒐羅園林場名貴菊花百餘種，並動人的風景片數幀，合為第一輯，以

原價壹元分讓。

所備無多，購請從速！

上海特別市菊花展覽會謹啓

# 菊花展覽會紀念明片

## 第二輯預告

本會第一輯紀念明片，業已出版，惟所蒐集之名菊，以市立園林場者為限。此次公私庭園之前來參加者，為數尤夥，現擬印製第二輯，愛好庭園者，請先預約，以免向隅。價格與第一輯同。

上海特別市菊花展覽會謹啓

# 一、解說

## (1) 菊底名義

研究菊花，關於她底字源，不能不有個簡要的說明。使得愛菊的人，對她加一番深切的認識，越發增高舊永欣賞菊花底興味。通行菊花底『菊』，却是蘧麥底大名。她自己原名是這樣寫的一個『鞠』字。

這鞠字，是由一個『艸』字和一個『鞠』字組合而成的。艸，所以標誌她在植物界上底類別，鞠，所以指示她在植物界裏底性狀。古人往往也就省去標誌，直截了當寫作『鞠』字，——參看後文底引用。鞠，字義爲芻。菊花本來叫做『鞠』的，她底含意是說：『花事一年，開到菊花，草花植物已達窮盡的時期了。』所以菊花實有『最後花』底意味。

## (2) 菊花的賞玩價值

菊底重要花期，總是介在秋冬之交。這時候那裝點大自然底一切花卉，——其實是一切植物，——不管是野生的，不管是栽培的，含英吐華的榮盛時代，一一都過去了。他當這花事窮盡了的時期，偏在荒涼無似的大自然裏，充分表露

他那空前的最後之美，——獨立滄江，開著靈奇紛郁的花朵。這在他底本體，當然是植物底驕子了。

天地嚴肅，草木零落，一般人類，失却了自然的靈藉，悲秋的一片賞心，怎能沒個新的寄托？這最後開的菊花，也便成了感覺深遠些的人們精神上唯一的天然娛樂品了。怪不得自古就有無量數的哲士，詩人，隱君子，園藝家們，對他都饒有微妙精深到不可測度的興趣，殷勤鄭重像生命般的憐愛。為他發現了多少學術上底真理，一唱三歎地創作了多少動人情感詩歌文藝，成就了多少鑑品衡種述異記奇的專門研究的著作。他在竊位盜名爭功攘利的亂世中，更成全了幾許人底清高純潔辭藻浩綴。抑且與人共了多少遺風流韻得千古也不朽的盛事。而今我們感歎仰俯，還要踵事增華，欣欣不倦！

### (3) 菊花底史實

誰也知道，菊花是中國固有的植物，國粹花卉中少有並美的逸品。他在神農本草裏便已取得了『上品藥』的資格。他充藥用，雖不敢說真個是在神農時代，但很早的確是事實。本草贊美他底功效，『輕身，耐老，延年』，所以就發生了些神秘的傳說與迷信。利用他求養，利用他避疫，藥用的効力，直簡成了聖經的仙草。有人用他造酒，有人用他代茶，還有上古唯一的大詩人楚屈平，曾取了他初開的花當晚餐。這是菊花效用，又推廣到做食用植物和飲用植物了。但是他從什麼時候，進為觀賞植物且從事人工培養的呢？夏小正・『九月鞠菜』。禮記月令・『季秋之月……鞠有黃華』。說『榮』，說『黃』都寄托著欣賞的意味。而且月令關於記載桃，桐一類植物底開花，都不會提及是什麼色彩，

尤是一個明證。又，夏小正和月令裏舉的植物很是不少，似乎沒有什麼不是人工的栽培品。那麼，菊花為中國人類效靈，至少至少，已經有過四千年光榮久長的歷史了。

說來慚愧：國人對於菊花的曆史雖這樣悠久；而栽培菊花的地域，又是遍及於中國的全領土，但是爲了缺少宣傳與科學方法底記述，日本人還強數會以爲是日本的原產，西方人雖不敢附和，而分類的標準中，也不能不把許多日本種，當做依據；我們今後的研究宣傳，還得不加倍的努力麼。

#### (4) 菊的性狀

菊在園藝學上，是多年生草本的花卉。植物學上，不消說是屬於菊科的了。菊科所統屬的植物，從植物學上觀察，那開放在頂端底頭狀花，要算是花底最進化的。他底種類繁多，分佈廣漠，絕對沒有其他的植物能與頑頑。菊科植物，在顯花植物中佔有十分之一的大多數，類屬超越了萬種以上。就中做統率萬有的中樞是什麼呢？這當然是我們所培養欣賞，而有四千年曆史的菊花！

他的莖，稍稍帶些木質性，不絕的分枝，儘量伸育高度可達到十尺以外。互生的單葉，有羽狀缺刻，周緣有鋸齒。葉和葉，尋常是沒有什麼氣味的，但一經撫觸，便發放極清異的芳香，——唯葉表不甚明顯，——着人能經時不散。

秋季，莖的頂端，及從葉腋抽出來的花梗的稍部，都擰著一個扁圓的蓄。這蓄開了花後，莖和葉便從頂端漸次枯了下去。但等不到地上部完全枯死時候，——早的且在花期中，——便又自老根萌發幼芽了。這幼芽和他那地下部——沒

有死了的殘餘，同越過冰雪載地的冬天，來春更要增發些新幼芽，一一都是預備做他再開花的苗本。

他這樣一年年地芽而花，花而枯，枯而芽的繼續永生著。所以菊花又有『重生』、『延年』、『壽客』這一類不一而足的別名。

## (5) 菊花的分類

從野生植物進爲培養花卉的菊花，有歷史可據的四千年來，不知經過了幾許人選擇淘汰。他的種類，竟繁複到數千百種，按圖索譜，有古有而今無者，有古無而今有者，採集編查，又有名同而物異者，名異而物同者，所以要用一個簡括的分類方法來做他的標準，是一件極困難的事。例如菊譜上以色爲分類，所說的上品中品下品隨各人的主觀，不相一致。歐美學者，則以花的形態爲分類，但是他們所據以爲標準的菊花，又大都用日本人所預定的許多的日本名稱。而日本園藝專家其分類方法亦僅屬於輪的大小，抱的狀態而已。最近在國內對於他的分類法比較有科學的統系的，有周清劉子民兩氏的菊花名類簡名表（載中華農學會報第三期）他們以葉爲綱，以色爲目，以瓣，抱，序徑，三者爲差異的要點。這裏就把他們的分類摘錄下來，藉作將來的參攷。

- 甲、葉 分爲正葉，長葉，反轉葉，深刻正葉，深刻長葉，圓葉，蓬葉，葵葉八種
- 乙、色 色分正色間色兩種，如黃、白、紅、紫等如正色。一瓣上具兩種以上的色相則稱爲間色如粉紅、黃黃等。
- 丙、瓣 分平瓣、匙瓣、管瓣三種平瓣又分闊瓣、短闊瓣 狹瓣三種

丁、抱 即菊花頭狀花序上的各種花冠互相圍合的狀態。分爲圓抱、管抱、自然抱、露心抱、折疊抱、亂抱、追抱七種。

戊、序徑 即花序的直徑。分大輪中輪小輪三種。丁部尺四寸以上者爲大輪，二寸半至四寸者爲中輪，二寸半以下者爲小輪。

依據以上的分類，再可舉幾個例子來說。

「小瓜子黃」是正葉、黃色、匙瓣、自然抱、中輪。

「白荷花」是長葉、白色、闊瓣、自然抱、中輪。

「綠牡丹」是長葉、間色（基黃含綠）、闊瓣自然抱、中輪。

## （6）菊的花期

菊花，在他這種源地的中國，差不多沒有什麼地方不適宜他的生育繁榮。我們就他供應欣賞的全部說，從初夏，也有三四月即開的春菊）到深冬，都是不時有美麗秀麗的花兒開放。

但就箇別的開花時間計算，大抵粗種（即極尋常的種）的花期較短細種花期較長。每個花朵，從花蕾洩漏美的消息到沒落了美的留戀時候，通常有得三十天耐人欣賞的持久性。只要有三五花朵的，早遲相互，便能延長到四十天。那最多的，往往持續得兩個月的繁盛榮華，但這花期的長短，重要的原來還在看保護的方法得當不得當啊。

這差不多能四季不斷的菊花，原來都是秋季開的。春菊、夏菊，是早開種；冬菊是晚開種。我們這樣決定，并不是沒有什麼根據不科學的理想話。古人關於菊花的時節常提到的。夏小正說是「九月」，月令說是「季秋之月」，晉郭璞解釋爾雅菊的本字『鞠』說是『秋華菊』，漢許慎在說文解字裏說是『鞠：以秋華』。大概初經人工的培養，花的開放還沒有什麼遲早的變異，或有些變化，也還不是怎樣的懸遠罷。現在所常見的野生菊，還是秋季繁盛花容，可證明菊的原始，也正是這樣的了。

那麼，早開和晚開的，或者都是變種的罷。變種的花形，花色，從觀賞的價值上說，固然與秋菊比較起來，什麼也要惡劣得多；其他莖和葉各部的美觀，也是處處遠不相及的啊。秋菊，實是菊花的宗子，一品質最為優良；全地上部，無不最擅外觀的美，且潛蘊著不經撫觸不發放的清異的芳香；並富具有進化的變異性；—所以我們只要一提及了菊花，便不期然而然地有單指著秋菊的意味，—絕對意想不到那些變了種的什麼春菊、夏菊，和冬菊了。

## 一、栽培

多年生草本底菊花，雖是性質強健，極易生育，不似他種珍奇的花卉，難於從事栽培。但有不得法時，亦極易於形成退化，越是異種名花，越是有不可思議的顯著，不消得一年兩年，就變與那山原間自生的野菊無甚差異了。我愛玩菊花，關於栽培法，不可不嚴密的研究，致有使時間與精力的空犧牲呵！原來菊底栽培，從繁殖積雪蓋著大地底嚴寒中便須著手，直到開花時候，風日雨日，也不能怠忽了及時的工作，差不多要經過一年地辛辛苦苦。往往一事少了注意，一處疏了手術，便得不着那最後的美麗花朵供我們的賞玩與期待了。

關於栽培法底記述，我們中國那一種研究菊底專著，園藝花卉及農業底書籍裏，不是累累千萬言的。但是較之現在科學方法底栽培，當然簡陋的地方很多，——尤其是繁殖法，——一旦有好多神秘的說話，如多所忌禁之類。可是現今所流行的菊花栽培法，有些太繁雜瑣細了，有些又非一般人所能試行。這，都不適於普通民衆及一般家庭底需用。

本場栽培菊花，在方法上，參攷中外，斟酌新舊，試驗以來，不無若干成績。藉著這菊花展覽會底機會，特將家家須知，人人可試，最穩當而又簡易的方法，很扼要地擇些刊布出來，極鄭重地供獻給所有的愛菊同志！

### (1) 繁殖

菊底繁殖，有分苗、扦插、壓條、接木、播種種種方法。但一般所採行的是分苗法和扦插法。因為這兩種方法，完美而沒有什麼遺誤，手術且又簡易得很呵。茲將右各舉法，分述于次……

### (A) 分苗法

分苗，或稱分根，亦稱分株，日本人叫做芽分。這種方法，舉行的時期，遲早不一，老根所發生出來的新芽，在那分的當時，小大懸殊，所以有這些異稱罷。其實都是有所偏倚，而不能概其全的。原來菊是不斷生育的植物，當那花期中或花了後，老根下即已萌發了許多的新芽。沒有出土時候，最初是禿白的棒狀，漸長，幼根特具，幼葉（葉芽）突顯，始形成完全芽狀的幼芽，出土則葉葉分明，漸次成長起來。這，從禿白的棒狀到扶疏如母本時，除少數極塞日外，不管出土未出土，差不多隨時可以掘起，一一分開，栽到苗床或盆鉢裏去從事培養。那著手最早時，可以說是分根；次則分芽，再次分苗，最遲是分株了。施行節期，最好為冬至左右；其次春分之後。但夏菊底作成，須於十月；冬菊則在六月。

#### (甲) 冬 至 分 苗

冬至，——是十二月二十二日或二十三日——在這前後數日間，把那檢選定了的花後老菊本，連根掘了出來，打附著的土沙，手數宜輕而不可嫌煩瑣，免使幼芽受了什麼損傷。菊底繁生力極強，幼芽既多，優劣便不一律，不可不有提選。選的標準，大致以老根伸得較遠所發生的為先要。幼芽出土之最長的及完全未出土的，均不及適中的優良，莖底粗細，也須適中。

菊芽選了採選定的，立即就得栽下預置的苗床裏。床，用木板製框，高一尺二三寸，埋入土裏，半在地上面半在

地下，寬三四尺，長度是不拘的。苗床設置，須擇寒氣不強烈及地勢不低濕的所在。床土耕得四五寸深，壤粒細而且勻，高出床外的地面上三寸左右。菊芽太長了的切斷，不得過三寸以上；垂直的埋下。栽埋既定，每苗四周的土，用手按壓得有相當的嚴緊。距離四五寸間。

埋種了後，防禦寒氣底侵襲及濕氣的消失，根部加些稻殼或斷葉壓蓋着。苗床要是沒有特製頂篷，也得覆以木板、葵薦、竹席等物，北向的一方面完全著地，南向儘可能的高度擡開，但蓬檐須伸出到苗床外，使日光能有充分的直射，達到床的深處。尤其床底左右前方，早晚夜間，要有嚴密的遮閉。床土乾燥了，澆水須在午前或日中時，細細地洒不可傾撥，——用噴霧器行之更佳。

這樣冬期的管理，要直到來年三月後溫度轉高的時候。但覆遮的撤除，還不能全部地行於一時；必先左右，而前方，最後及其頂上。假使撤除得太驟了，那正開始伸育的菊苗，還敵不住春霜的清嚴，春風的料峭。

這時間培養的肥料，除了綠薹養分沒有含蘊的新開地或最瘠地，不能施用些以外，儘可一點也不要。為什麼呢？這時，要是促進菊苗的儘量生長，徒作成些長莖繁葉，不但沒有什麼利益，且可影響得花的劣變。這是得注意的！春分（三月二十一日或二十二日）後，必行移植一次。移植的苗床，與分苗時用的，完全可以照樣。唯是土裏要少少施些堆肥，人糞料，草木灰等肥料。移植之前，菊苗所在的苗床裏須滿澆些水下去。掘起的苗，根上附着的土，不可除去，好保護那方長的幼根。植苗的距離，一尺四五寸，株間六寸左右。苗的植下，一律要很傾斜地橫倒著，免除植深了有妨害。但是發育不健全的弱苗，儘可留着不動，——倘移植的菊苗有未活的，須得添補時再行提選。

移植苗的完全生活，須經過一週間的時日。此後到立夏左右（五月上旬）行定植之前，按着適當的時期，施液肥二三次——液肥須積薄而極度腐熟的。（人糞尿和之以水，便叫液肥。）

## (乙) 春分分苗

冬至分苗，使幼芽早早離開了母本，雖然利益是很多的。（一）隔絕病害的傳染；（二）避免蟲害的因依；（三）久植生土，吸收新的養分，作成健全的苗本。但是生育還不會達到適宜的程度，性質幼弱，防寒防霜，手術大繁難了；而苗床及遮護物等設置，又頗不經濟。尤且幼芽的數量較少，稀有的品種，每每培養不出多數的苗本。這些缺點，要圖補救，只有行春分分苗法。

去年開過了花，不會隨著莖葉枯死了的菊底地下部，當時或仍舊不動的留在盆子裏移入室內貯藏著，或全部掘了出來，移埋到有太陽光直射的溫暖場所，加意管理，任著幼芽自行生育。春分左右，著手分苗。

這時分苗的方法，完全與冬至分苗的移植，同其一切。

這春分分苗，在一般家庭園藝及普通菊花企業者，要算是無上的實際完善方法。無論生手熟手，都極容易地使菊花繁殖進行得有成功，感不著什麼困難，或有什麼大的失敗。

## (B) 扦插

扦插，在園藝學上通常叫做挿木。菊的扦插，有插芽和插莖兩種方法。從前菊花栽培家，僅用分苗法來繁殖菊的苗本；現在多採取扦插法了。插芽也罷，插莖也罷，培養成功的菊花，都能保持他母本所特具的性質和美觀，品種絕對不會起了什麼變異的退化。尤且調節開花期及莖的長度，葉的密度，比較別的任何方法，都要容易。花的色彩，形態，往往得以格別的偉大且美麗些，勝過他所從來的母本，達到理想的成績。

### (甲) 插 茎

舉行插苗的時期，立夏到夏至一個月（五月中旬至六月中旬）間為最適當。苗底選擇，要採取在太陽光直射之下發育完美，節間（即葉與葉附生的距離）短縮，性質強健的枝稍。這樣插下才不致有過長的莖，或生育不良好，或顯露其他缺點。插苗之前晚及當日早晨，對其母本，澆以多量的水。採取用的翦刀，揀擇快利些的。插用的苗，長在二三寸間，過長了的再行切斷，并削去中部以下底葉子。修整完了的插用苗，立置清水中，浸得一二小時之後，再插入土中。

插苗，在苗床裏舉行為最適善，否則，園地上或盆鉢中亦無不可。苗土，取用肥分稀薄的沙土，稍稍混些稻草灰。苗與苗距離，一二寸間。插後，立即澆以極端充分的水。且繼續地一週間，每日必澆水數次，——同數水量以次遞減。為避免烈日和強風的侵犯，插苗盆鉢內的，放置在樹木底交蔭之下，其他用草簾等遮護著。經過一週間久長時日，才能漸漸讓他受取些微弱的日光底恩煦。這時，極健全的苗已發根了，遲的要三週後才有根的萌發；普通兩週間。

插活之後，必經兩週才能掘起定植，——大致插後滿一個月，是其適當的標準期。

### (乙) 捕 莖

插苗，是採取菊的幼苗或莖底稍部從事扦插。插莖呢？採取菊的全莖或一部，用快利的翦刀，每隔二三節（葉底附生處），約長二寸左右，一斷斷地切開，就取這斷莖做扦插用。插苗，日本人叫做插芽，插莖，日本人叫做插葉，現在中國園藝家多沿用著。我們覺得不大的當，故稱為插苗，插莖。至于僅僅扦插葉片，事亦可能；但手數繁而成績亦劣。採取菊莖之前，須充分澆水。切斷了的莖，每個下部底葉子要削去；上部葉子大了，也得剪去一半，減

少水分蒸散的面積。其他扦插前後及管理上所有方法均與插芽相同。選取莖葉尤須特別注意到節間的短縮。插後發根，通常比較插苗的至少遲得一週內外。

插苗底生活，較插莖易而且早，伸長亦比較的速，尤其葉序長得整飭。但梢部軟弱，且附生了許多的葉子，移動及澆水時，均須特別當心，有些不便管理。插莖的莖枝發育，無不強硬，葉子密度與數量，上下不相勻稱。可是管理容易，且有儘量繁殖多數苗本底可能與便利。

### (C) 壓 枝

這種方法，通常是不必行的。有時要作成特殊的矮株菊，或優良品種而其枝莖暴長了，不妨偶爾利用。施行的手術，將菊的長枝莖曲引就地，埋入預置的培養土中；且用碎瓦石或翦刀，刺傷入土的適中部分使得易于生根。待到所生的根，能完全直接吸收水分養分時候，即可切斷，脫離了母本，另成一株獨立的矮菊了。這由壓枝得來的菊，雖然矮得別有風致，終嫌亭亭孤立，花輪也要很顯著的縮小。一到來年，便仍舊揮展他固有的分歧性；矮性也不遺傳，更是不用說了。

### (D) 接 木

菊底繁殖極易。這種費手數的接木，作用又並不及其他無性繁殖法，殊非在特有的需要時行之。但從培養菊底本體上說，著實沒有什麼價值。接木方法極多，菊栽培家所採取的類是劈接。選生長健旺的菊株作砧木（或稱接本

），從距地二三寸處斬斷，斜削其最上的左右成尖剪狀；採取所欲附接的菊莖作成接枝（或稱接穗）；從其最下處切取中央部成適容尖剪狀的缺口。附接後，砧木與接枝底接合處，用水濕著壓紗紙纏繞起來，更繩之以蘭草，或木賊草包圍著，此處且須時噴水。尤得別有支撑，不可動搖。這時最忌日光底侵晒，遮護要極度的仔細。

經三週左右，接口癒合，接枝始行伸長。這才可以漸次去遮護，解纏繩，從事肥培。  
接木底最適的時期，在夏至左右。一本上，亦可附接得兩至種不同花色的花枝，但砧木須取枝少而低的，接穗底莖性，花期，必相均等。

### (F) 播種

菊底培養，通常都採取無性繁殖法，以上所述的皆是。但分苗，扦插……一年年地繼續施行，難得有新品種底發現或培成。雖是間或也有變異，出於人工人意之外，究竟是極不易見的稀有的偶然。所以要作成新品種來滿足我們觀賞的期望，這播種底有性繁殖，實有積極研究而不可廢免的必要呢。

由播種培養出來的子菊，不及母菊的固是常事；有時超越了母菊且遙遠的，這在園史藝上也不爲少。

但是菊底種子，多半結在那最後開到的正中的花心裏面。普通小輪菊花及早開的菊花底種子，任著自然成熟，供給我們隨意的採收，並沒有什麼稀罕，什麼艱難。大輪的優良品種呢？——花底開放，總在秋之末，冬之初，經時又比較的久。最關緊要的結子時期，是十二月初中旬間。這時候大氣底溫度驟然下降，往往直達到冰點以下。他傲霜耐冷的倔強，也不得不軟化了，只好自動驕傲，準備來年如何再事繁榮了。往往那孕子的內心花蕊，沒會達到發育的

適度就萎縮了去，那裏還能談到什麼結子呢？種子成熟了供我們採收，更是無望。我們在這種場合，假使執行適應的手術，種子仍可從努力中獲得的。這也是幫助著他驕傲大自然底越事！

優良的品種，才能產生優良的種子。清貴無比倫的菊花，也和一般生物一樣。那麼，準備採取種子，開始當然要檢選母花了。被選資格呢？全部發育完好，系屬明確；性質強健；花形沒有偏畸，開放力緊張，管瓣健全；色澤分明；始終不會受過病蟲害的得了。至於早開種，小輪種，一律都不應予入選。

菊花畏霜，性也畏霜；花心滋水，亦忌冷雨。白露凝結了的夜間，苦雨連綿的日裏，選定的母花，——在花壇中或園庭地上的，均須及早移植盆鉢裏，籍便管理，——要沒有溫室能事安放，也得先時移入向陽溫暖些的房屋裏，避免凍失了漸次生長的機能。

天晴呢？移出就煖不消說了，結子時候，尤該使得終日在太陽光波裏沐浴著，促進花粉與雄蕊底生育，早些達於完全成熟。

花輪越大，花瓣越長，往往把花心全部都包裹了。花心得不著陽光充分直射的溫煦，生育便遲滯的。這樣，便得切去全花瓣的長度三分之二。花心就是完全坦露著的，也得切去二分之一。原來菊花是從外圍漸次向內心開放的。花瓣越多，開放越慢，經時也越久。要把這與結子沒有什麼關係和作用的花瓣切去一大部分，集中他全部精力在花心裏，一來可以促起了生育作用的速度，二來使得結成的種子富具健全的潛勢力呵。

有些小形的害虫，天冷起來停了活動，花心正是牠們營居的好場所，隨時要嚴密的注意到，從事防除。新舊年交時候，菊底爛爛的花被，大概都破壞了，花蕊的生機依然未斷。這時應將母花折下，——留得一尺長短的莖，——插在注水的花瓶中，促進種子的成熟。直到一月底時，才可從花心裏採取所培養得的種子。

播種時期，太早了不易生，管理亦費手數。太遲，當年難有賠償辛苦的花來供取賞玩。行於春分與穀雨（三月下旬到四月中旬），間實是無上的適當。

種子播散在木箱或盆鉢裏最佳，避雨就日，可以隨時任意地從事搬移。用土要缺少肥質的生土，混入同量的極細的砂和少量的稻草灰。種子或行條播，或行點播，蓋土宜薄而勻。澆水用噴霧器；否則，細為洒潤。種後，用玻璃，蘆席遮蓋得一二週間，發芽時漸次撤去。葉片到二三枚時，略施稀薄的液肥，五六枚時即可移植。從此培養管理，一切都與無性繁殖的苗本同其方法。

## （2）調 土

從前一般菊花栽培家，對於培養土底調製，精細獨到，最有栽培學的原理，比較其他各種所通行的方法。我們推想菊花所以有這樣進化的今日，這未嘗不是極主要的原因之一。現且舉出兩種代表的方法。

廣華芳譜：

種菊土……在每歲秋冬，擇高阜肥地，將土挑起，潑以濃糞。篩過，雜以雞鵝糞壤合肥。用草薦蓋之，勿令泄氣。正二月內，再酵數次。候至分菊時，仍以細篩篩過。

又一法：以肥鬆土，用細篩入盆，蒸二三沸，取起，倒出晒乾。入盆植菊，能殺虫，無侵蝕之患。

農政全書：

擇肥地一方，冬至後，以枯糞壅之。候凍而乾，取其土浮鬆者，置場地之上，再糞之。收水後，收於室中。

春分後，出而晒之，日數次翻之，去其虫蟻及其草梗。……土淨矣，乃蓄藏以待登盆之需。

這些說法，都是極實際的。至於蒸土是以殺蟲的；不是蒸過的土能有殺蟲的効力，這一點對作用上是認識的錯誤了。

為什麼要調製培養土呢？原來菊花對於他所資生的土壤，有點連作嫌惡性；自然土太生硬了，田園土又難免有病菌害蟲底潛伏；且他從定植到開花，為時很暫，土裏養分不多，純靠著施肥，養分供給無固定的平衡性與連續性，往往又引起發育的僵峙。栽培菊花，所以年年都有從新調製人工用土的必要。

調製的確宜在秋冬之後，這時花事已過，人工從容，自易精密從事，且到取用時，經過久長的時期，腐熟越發充分，也更適宜於菊苗底滋養。

我們現在適用的培養土，調製方法，各有不同，大致標準是怎樣的呢？原料的成分是生土三成，腐植土六成，草木灰一成。生土以取自低濕地底下層，勻細些的為佳，且必加以充分的露曬。腐植土如得不著天然的，可預取闊葉樹底落葉及稻草，山原間幼嫩的草苗紫雲英一類綠肥植物等等，混以生土，濕以肥水，堆積起來，待到相當腐熟時候即可應用。草木灰，燃燒到盡度作青白色的，肥分及不黑色的多。原料探定，加以充分的混和。堆積在不聚流水的地窖內，——平地亦可，——凹其頂部，隨時注入糞尿，淘米水等，促起醱酵。天雨須加蓋被，防制養分底隨水走失。每月翻轉一次；不然，內外上下，每有生熟不勻的缺點。

待到完全腐熟，三四月間，用鍬鋤等物，全部檢視一翻，腐不了的，殘餘去了，土塊大的擊碎，而後篩以粗篩。篩後，露晒太陽下，藉殺潛藏的害蟲及其卵子又病菌等等。乾燥了後，再濾些人糞尿，淘米水等液肥；混雜些油粕末，豆腐渣，石灰，米糠等肥料進去，然後收入室內儲備用。

### (3) 肥 料

一般作物，關於肥料的施給，在其播種或移植前的，叫做基肥，其後，叫做追肥。定植前的菊花栽種，不須什麼肥料。定植時用的培養土，只要調製得法，含有適量肥分，便夠苗本的吸收滋養，完成他整個的發育了，便無須另施基肥。追肥，通常少不了的。

肥料有乾肥與水肥分別，基肥必用乾肥；追肥不妨兩種交用。

乾肥用單純的，不及混和的適于他的生理。因為每種肥料，都各具特有的肥分，單純的用，往往促起他局部部分的發育，形成不平均的偏畸。肥料的配合，要是以油粕為主呢，需用七成，加米糠一成，草木灰一成，豆粕為主，只須五成，米糠二成，草木灰三成。混和必得周到，調製基肥大致這樣。追肥呢，米糠加多些，草木灰可以完全不用。因為米糠有增進花色的功效；草木灰繁生花蔓及硬化莖葉的功能，對於定植後的菊苗已無需要了。配成後，再混得三四成培養土，那就更是適當的乾肥了。

基肥使用時，最下一層培養土，上施肥料，覆以培養土，再施肥料，再覆以培養土。菊苗的根，絕對接觸不得肥料；所以避免酸酵時候的受害。沒有培養土的場合，也須與用土相間的施入。追肥使用乾肥，從菊苗四周掘孔輸送下去。

菊苗發育不良，才得特別施給追肥。追肥用的不適當，往往使他出生許多意料外的惡觀及其性質的劣變。發育不良，最大的特徵是葉稍部的綠色素不及基部的濃厚。有時呈露衰弱現象，並非肥分不足的關係，或是根部受了病虫

害，或是栽培土的排水不充分，須得分辨清楚。追肥究竟乾肥好呢？水肥好呢？這還須經過試驗後才得確定；但水肥是易於調節的。水肥雖不及乾肥有持久性，但充分腐熟了的，效力較速，極稀薄的施予，次數有加減的餘地，也不是無補救的。

液肥雖是功效極大，但有招引害虫的缺點，不宜輕于施給。施用時候，須先將菊本的四周，掘個圓形的溝，液肥全部施在溝內之後，再將掘起的土很嚴密的覆上。但到花叢時節，無論如何絕對施用不得。

#### (4) 定 植

菊苗，初一二度地栽插，目的只在作成適當的苗本，統是暫時的假植。在假植中育成的苗，須行定植。

從園地行定植時，掘穴直徑約四五寸，深一尺外。穴底未經風日的土壤，撒些石灰消除毒害。為防止澆蓄雨水計，放點粗砂下去再下培養土，從事栽植。要施用基肥呢，須在五寸以下，——方法已述於前。栽後澆水，直至養土緊縮到固定得不再下落時為止，落下的缺陷，應行補平。株間二尺左右。定植的苗，要行嚴格的甄別，淘汰弱劣，一無姑息。大輪種，每穴一株，中輪種二株為橫列的並行植，多則三株為三角形植，——前一而後二。其植宜淺而牢固，注意莖的正直，不得但依根的利便。這種定植法，園藝家叫做地植。

這樣植在園地上的是花時登益，不及在屋瓦中行定植的簡便良好。其法：取長度的屋瓦，四五片或三片，合成筒狀，圍以鉛絲或竹絲放置平正些的地土上，而後入土栽植。每栽一株，不須行消毒法及為排水的處置。這種植法，只是適宜菊苗發育的所在，均可隨多隨少的放置若干，一般無多土地的家庭園藝裏，且頗經濟于隙地的利用。葉的護持

，尤較易簡。生育上的關係，雖不能說是完全沒有不超過地植處，大體良好，却是彰明較的著事實，比在盆株中的，也要適宜得多呢。這種瓦，我們可以叫他瓦筒植。

盆株中行定植時，盆的排水孔，須覆瓦片或木炭塊，周圍放些銀杏大的堅土粒子，再入培養土。如下基肥，須在距盆的七八分上下處的土中，分量約培養土三十五分之一左右，宜偏在不著盆緣的四周。苗本擇莖枝分歧低下些的，不然，著葉處高了，下部孤零減少離坡搖曳的風致。植入要在盆的最適中處。土不宜太滿，要添加及施乾追肥的空餘。

初植後，澆水宜緩宜細，漸次達到充分。菊苗發育，根鬚上露，即發培養土，至完全沒了為止，不可太厚，以致日後覆根沒有容積的餘地。

定植的時期，立夏最得其當，但盆植不妨較遲，即到夏至之後，也尙無什麼惡影響的。

## (5) 摘芽

菊莖最富于分歧性，任著亂苗叢發，固是雜亂不堪；花的開放，亦且憔悴細小，狀若野生。但是一本獨立，又嫌直致，失却楚楚依依的風味。這種加以人工的修定，使多寡得依其類別上需要而到適當程度的一種方法，叫做摘芽。

芽的摘摘有兩種意義。要他發生枝條，便摘莖的正梢；不讓他分歧太多，對於從葉腋抽出的旁枝。事其摘折。

正稍的摘摘，宜行于假植中，葉子發生在六七枚時。莖的高度，看他節間的疏密，疏的較高，密的較低，從有四個葉片處下手。下留的部分，三五寸間。定植到完全生活之後，再行第二種摘芽法。這在未摘的當初，對於所有的苗本，究竟要留幾多少枝條，不能不有個完全的預算。這時歧生的芽超過預定數的，即行完全摘去。或就中摘

摘，或其最上；最下的應宜保留起來。其數有不及的，按其需要多少，提選枝生芽幼，從兩三葉片處摘其稍部，再分歧不足，遲日再摘。愈摘愈分歧，一本而有千條，亦非所難。但超過適度的芽，必得細心摘了去，以便集中培養的力量。

就中如有突長了的莖枝，便從其適中處，橫插著一根縫針或細竹籤子，制其伸育，使相均等。

摘時，須在曉露乾了之後，且從殘留部的最上一片葉子，左右著手。摘後，便即充分澆灌，施給相當的追肥，促進分歧出枝葉的強壯。稍帶木質性的菊花，幼時也頗柔軟，禁不住風兒的狂暴；且任使自然發育，傾斜屈曲，往往失却均等的狀態。當他長到三五寸的長度，便得加以支撐。枝數少的，每插竹枝一根，用棕絲寬鬆地綁著，使他伸育得直立的向上，並免受意外的摧殘。枝條多點的，即插竹子四周，繞以鉛絲或其他有耐久性的繩索亦無不可；但總不及一枝一捲綁的穩妥完善。

## (6) 護葉

菊花，雖是一種完全賞花用的花卉，可是把我們視線專集中在花朵上，無論他色彩怎樣明麗，終感覺著單調，還比不上開在空枝上的碧口梅花或綠萼梅花；無論形態怎樣奇異，終嫌得孤零的，還比不上開在光土上的石蒜花或鐵色箭花。這在莖頂端開的菊花，所以形成無上之美，全在他有種種不同的葉子做襯托著的背景。故從開始培植到開花時，關於葉子的保護，最不能不過細的注意。

平時，葉綠的濃淡，全隨肥分多寡而移轉的。綠得彷彿有黑的象徵，便是肥分超了適度，不足，便沒有什麼光澤。這對追肥施給，就要調節得法，不能再有過或不及了。日光的照射，空氣的流通，均與葉綠有關係的，隨時觀察

設法調救其不均衡。葉子最忌有所污染，菊株下的土，總得完全覆蓋起來，天雨澆水，才不致濺污著泥沙。水肥液肥，尤不能有些須的沾著。倘有污濁，便灌以清水。塵埃積在葉上，亦隨時沖洗了去。不然妨礙同化作用，發育不良，形成全部或局部的畸變；——甚則釀成病害。澆灌用井水，泉水最易引起葉的黃變，須得注意。一切管理不能有所拭觸，致使受了什麼傷損。脚葉枯萎了，不是有傳染病的，不到花時，不能輕易地摘棄。病蟲害的侵襲，葉部甚最，尤其不能無關心的漠視了。

總之，葉的護持，難于花的培養。當這百花過盡，萬芳黃落的秋冬之交，繁榮著的菊花，簡種沒有什麼植物，配與對照，配與調和。他的背景，只有他自己這幾片大小長圓不同狀，深淺明暗不同色的翠葉。我們要他開得不孤寂，美得不單調，那不得不把他這一片片的葉護持得完完整整翠青青！

## (7) 茎 蕊

莖蕊，亦名芟蕊。花在未開放時叫做蕊，半開放時叫做蕾。——其實都是花的幼芽。除了極少數特殊種的小形菊，——如滿天星等——之外少有不需芟蕊的。菊苗伸育到相當的時期，葉腋裏便有芽的發生，這些芽都是蕊的基礎，大概要到八月後才顯露的形成。這種蕊最要芟除淨盡了的。但是芟蕊沒有長到定性的時候，也不必急急地著手。因爲太摘早了，往往促起菊莖的加長。摘時，從左右下手與摘芽一樣。右手摘蕊，左手須將枝莖牢牢的持著，處處手數宜輕，猛浪不得。腋芽摘後，往往復生，還要隨時留心摘除。

頂部及第二三位葉腋裏的蕊，摘除須待到相當的時期，以便選擇。早爲芟定，留下的倘非佳蕊或出了意外的變

故，便無從圖謀捕獲了。因為一本菊莖，不是一枝兩枝，每枝通常只留一個花朶，但至少也有得三朶。莖底發育，不到絕對能分明鑑別的時候，花時的遲早，花形的大小，如何從各枝相互間，取得均等的標準。

頂蕊選留標準怎樣呢？

一、全形發育勻整，圓而且扁，富膨脹力，色質鮮活不帶暗黑的徵象。

二、形成豌豆

粒子狀時，保留得兩三個外一概摘盡；等到成了有辨認色彩可能的花蕾，再行芟選留個最完美的。三、枝條多的，為統一花期，花容的適當，尤得多留些蕊，便供審選。四、中央一蕊，通常必留養的；但有不就便時，也不得因其發育良好不芟除的。五、需要連些開的，亦有保留多數蕊的必要，以便芟除早成的蕾。

蕊的發生因種類不同而有遲早。但到秋分（九月二十二日或二十三日）左右，還沒有形迹的，須連施水溶硫酸亞母利亞液肥等速效性的肥料，催促即早發生。

還有一事，附帶說說。菊當結蕊時候，莖的基部及根下，每有幼芽發生，芟蕊中也得隨手擗去。但在脚葉高的菊本且去花時過早，不妨選留二三，并設法促其生長，有時可以彌補欣賞上一部分的缺點。

## (8) 澆 灌

任何植物・肥分不妨有時缺乏，水分却不可有一日的供給不濟。栽培慣的菊花，耐乾性尤為薄弱，水的澆灌，不能失了適度，就是懂得植物蒸散作用是什麼回事的人也知道的罷。

關於分插移植的當初，應得充分澆水，已經說過了的。平常澆水，要看土的乾濕，天候的變化，菊的發育程度，酌量加減。盆植菊土的燥濕，頗易審定。完全乾燥時候，手拍盆的外緣，發音清脆，濕度高的重濁。往往土壤表

而已乾燥了，內部還濕潤的，隨便澆灌，水分滲漏，有害菊的生理。表面濕潤，內部乾燥，間或也是有的。前者，是表土堅結了；後者，是中下部土堅結了：排水性不利達，必得隨時考查，經心疏理。這種現象，大半由暴雨及猛烈的澆灌而發生的。這種疏理法，有人叫做扦盤。

菊的發育最盛，天氣晴而且熱的時候澆灌宜勤，多則三次，少亦兩次。兩次澆的第一次，上午九十時行之，水量特多；第二次下午四五時間。三次呢，第一二次時間較前者提早得一小時，水量中時特多，日落時的一次最少。大抵植物蒸發作用，白日極盛，夜間很是緩和。關於植物生理的所以然，不暇詳加討論，但知道這個原則，澆灌上的時間及其分量，便不難有把握了。

地植與盆植的施水，次數分量，自然不同的了。地植的次數，固要減少，手數也比較簡單些；每次需水，以苗本的數目論，却要三倍其水量。澆的當時，水雷細為澆灌；太勇猛了，土壤吸收不及，不免有流失的可惜；且有冲壞地土之虞。

澆灌需用的水，雨水、河水、池水……只要接觸過空氣，經受過陽光的，均無所害。反之，井水、泉水，出自深地層中，內含雜質太多，直接汲取了澆灌，妨礙生理，很關緊要。前種水通常叫做軟水，後種叫做硬水。不得已的場合要吸取硬水呢，必使經過強烈陽光的照射，很徹底的發生溫暖之後，才能充用澆灌。

菊有花的時候，空氣既驟減了些溫度，風又特別的多。放在盆鉢裏的一點土，很容易乾燥了的，濕潤的保持，很不是能隨便的事呢！澆灌次數，一日不妨三回二回，分量不能多了。多給過分的水，往往引起下葉的萎縮，促成花的短壽。這種害處，與澆潤不足一樣的。因為夜間很是寒冷，淹留土中的水，雖然不會凝成了冰，也能凍壞了根的作用而有餘。所以澆灌宜在午中前行之，土壤不現水分缺少的徵象便儘夠了。

## (9) 防害

我們關於菊的栽培，品種選擇得很良好，繁殖方法也頗適當，假植定植中，防寒、防熱、遮日、避風、施肥、灌水、撈枝、覆根、……經過這樣殷勤憐惜的養護，苗的生育，那有不日欣欣以向榮的呢？但往往遭出了突然的變故，輕的是  
一枝一葉局部損壞，重則一株或其所有，陷到繼續培養的不可能。這固然是他生活上的大不幸了。然而我們辛苦的犧牲，期望的失敗，又是怎麼樣的掃興！所以促成這種惡現象禍根，不是病害，便是蟲害。

害蟲的類別是很多的，應該怎樣防除呢？那大得容易看見些的害蟲，便從事捉殺。細小些的，利用藥物毒滅，有術可以因其習性誘除去的。

## (A) 可捉殺的——

菊牛 或名菊虎。長約三分，體形像火螢，背殼暗黑色而微微帶些青藍，頭頂有紅星點，腹部通黃。早晚活動，飛走迅速；日中便躲藏了。四五月時最多，施害是咬斷莖葉，——從頂上三四寸間剛柔最適中處，為輪狀的環咬。施行捉殺，當其出現的期間，手數最宜敏捷。

蛀蟲菊虎咬莖，目的是產卵子。卵子孵化了便是蛀蟲，潛居莖的內心，吸收髓液，漸次地向下移動。那被害的莖枝枯死了，又復轉居別的莖枝，為害很大。當菊虎初產卵後，便折去受傷莖的全體或其最上二三寸的一部，是最完全的方法。注意未及，便從致害處劈開尋捉。蛀蟲殺後，破莖裏轉起來，時常潤水，仍可復其生育。

土蚕 種類極多，嗜食地下部，使地上部顯有憔悴萎黃的象徵。俟其早晚出而捉殺，或即掘土埋尋。

蚯蚓 不能直接加害。搬轉土壤，在農學上本是益蟲。不過在盆鉢中，有限的肥分，被其食取，排泄物又不利于菊的生理，故不得不驅除的。

其他如夜盜蟲，象幹蟲，毛蟲，金龜子，蜘蛛……具有大軀體而直接，間接能為害的，隨時注意，加以捕殺。藏入莖葉間的，可用針錐搜刺，——凡不是飛躍的蟲類，視其大小，均得利用刀鏟。間有蟲類，附著力弱，驅振莖枝即落地下，比較尋找便利多了。有些畏烟，一薰，便即紛下墜。

### (B) 行誘滅的：

蚜蟲俗名泥蟲，是一種繁殖力非常大的微小的害蟲。性好羣聚，顏色因其所在有種種的不同，通常青，黑居多。寄生幼芽，幼葉或僅在葉的裏面。口器深入莖、葉、花的內部，吸取液體。所以蚜蟲到處，立即便使菊的生活蕪成衰弱。但是行動緩滯，或用指頭搓殺，或用肥皂水洒除，均甚容易。此外像赤壁蟻一類小形害蟲，都宜用毒藥驅除了。

### (C) 行誘除的：

螞蟻 滲釋肥料，保護蚜蟲；也不可不注意防除。其性貪食，得異味，傾羣而來。取較有堅硬的食物放報紙或瓦片上，送到菊株下，俟其羣集時移去。

還有若干害蟲有暮光性，夜間點燈大水盆中，放置菊圃，來時即落水淹斃。

至於病害，最宜注意而常有的是病菌，其種類頗不少。大致總是發生在葉部，莖部有時也發生的。通常所見的是葉銹病。病菌因其種性不同，釀成病象也各異，有褐色的，有黑色的，有白色的。這些病都是蔓延迅速，使所到處萎枯不復振新，小則損失美貌，大則妨害生育。防除方法，初見即將寄生所在的葉，剪去燒燬。其他撒布藥劑

絕其再有起。

原來病菌，不能自營生活，寄生菊葉或他部，吸收形成有機的質養料。所以被寄生的，生理以生活作用的不健全，引起衰弱枯死種種禍害。菌類寄生的方式有二：一是侵入組織中事其繁殖蔓延。為害猛烈，如葉銹病便是的。一是在表面的，菌絲伸入表皮細胞中吸收養分。為害較輕，通常菊的地上各部發生毛狀物或粉狀物叫做『霉』的便是。這可取用棕刷、毛刷等拭去的。

還有些特殊場合而不時有的病害：

因生理的障礙而發生的光線不足，空氣不流通，乾溼不得其宜，株間過密，托生庭園底場合居多的菊花，障他生理的惡因，如所述的機會很多。

因器械的障礙而發生的狂風的吹，暴雨底打，培養手術的失慎，動物的踐踏，這在久失野性，從人工的恩惠下營成育生活的菊花，些許物件都能激成大的病害。

因室毒的障礙而發生的一般培養著在庭園的菊花，天惠機會，已經不充分了。像上海這樣工業都市上，煤烟鬱鬱，飛繞時的蒸氣，降落後的封積，處處都能影響他的同化作用。菊性頗忌土的連作，以及未經風化的生土，开水，含有不利他生育的毒分。苟且因仍，多能促起他病害的養成。

總而言之，經過長期人工培養的菊花，性質久已喪失了固有的頑強。庭園縱廣，阻隔亦多，且其地積有限，土壤轉換又非易事。所以一切禍害的遺傳突發，在在堪虞。臨時強有力的驅除，功効的安全，終不及先事平凡無奇的預防。預防的原則是：

適應培養菊的環境，

健康植用菊的生活，

滅絕禍害菊的根源。

右所論述，都是很實際的。菊的培養，從發芽到開花，要費極度的人工，才得著美的欣賞。苗本選擇，自然是第一件重要的問題。種既擇定，關於其種的母本，尤須加以提選。凡有傷害，一概不能採用。在必不得已的場合，對於如何繁殖，就得利用安全些的方法。例如葉子曾經生過銹病，雖經滅絕，未必不有種子幸存。行無性法，便不及有性的好。生理的弱劣，亦易遺傳。根部不健全的，即利用接木以期避免。開花後的地面上部，無論留種與否，均付燒沒。去年用土，即知菊忌連作，不復再用，亦送到遠處河渠中，或施以強度的燃燒。這些是預防病蟲害促進新苗本健康生活的必要手段。無性繁殖，所以保全特質的不變，有性繁殖，意在作成新的佳種，——佳種既得即行無性繁殖。品種日日增進，欣賞興味也隨著日日增高。這樣我們為著菊花之美，當然不惜持著忍耐的苦心，堅毅的努力，一年年來完善我們的栽培法。那有什麼困難，什麼障礙，打得不敗！

裁  
菊  
術

中華民國十八年十一月出版

栽菊術

編輯者

上海特別市市立園林場

1103